



170
Секретно
Экз. № 3

О Т Ч Е Т

о поездке в составе туристической группы
в Великобританию

С 12 по 23 июня с.г. специализированная туристическая группа Литовской ССР в количестве 35 человек по линии ЕММТ "Спутник" ЦК ВЛКСМ находилась в Великобритании. В составе группы выезжали педагоги, представители советско-партийного актива, владеющие английским языком. Среди них было 10 мужчин, 25 женщин, 15 членов КПСС.

Руководителем группы являлся инструктор ЦК КП Литвы Микялтонас В.С.. В целях контрразведывательного обеспечения в состав туристической группы был включен ст. оперуполномоченный Вильнюсского ГО КГБ Лит. ССР майор Э.Игнатас, выступающий под прикрытием инженера Вильнюсского гос. университета.

В составе группы находились агенты "Альгирдас", "Сауле", "Анганайтис", кандидаты на вербовку Б.Э.Ч., Л.Г.Р.. До выезда за границу деловые отношения были установлены с руководителем группы Микялтонасом В.С., принят на связь агент "Альгирдас". Для прикрытия легенды оперработника использовался руководитель группы и переданная на связь агентура. В течение поездки за границу данных о расшифровке оперработника перед окружением не поступило.

12 июня с.г. тургруппа рейсом SU 241 прилетела в международный аэропорт г. Лондона Хитроу, где ее встретил представитель фирмы "International study programme" Гарольд Брей, который в дальнейшем осуществлял шефство над группой, заботился о выполнении намеченной программы пребывания советских туристов в Великобритании. Его установочные данные :

Harold Gray около 66 лет, пенсионер, инвалид (без правой руки), по его словам ранее работал учителем математики, инспектором в местных органах просвещения, ранее приезжал в качестве туриста в г.г. Москву и Ленинград, женат, имеет 3-х взрослых дочерей, советских туристов принимает первый раз, проживает по адресу:

Советская тургруппа была поселена в отдельном доме по адресу:
Wallingham House, 27 Forest View, CHINGFORD, LONDON E4 7AU, tel. 01-529-0014.

Дом принадлежит католическому приходу данного р-на и является местом сбора и отдыха членов благотворительной молодежной организации.

Периодически по этому адресу останавливаются зарубежные молодежные туристические группы из Японии и западных европейских стран.

Советских туристов обслуживали монахини - сестра Габи и сестра Маргарет, обе в возрасте около 65 лет, ранее работали в системе просвещения данного р-на. Периодически им помогали несколько молодых людей, в возрасте от 18 до 23 лет, приходящих в дом и работающих на добровольной основе. В поведении обслуживающего персонала моментов, представляющих оперативный интерес, зафиксировано не было.

Под руководством Г.Брея все мероприятия проводились строго согласно программе пребывания советских туристов в Великобритании. Лекции, семинары, беседы осуществлялись на английском языке, без участия гидов-переводчиков. При посещении общеобразовательных школ, колледжей и других объектов показа, члены тургруппы с представителями английской стороны общались на деловой основе, встречи проходили в теплой, дружественной обстановке, политические проблемы почти не затрагивались. Провокационных вопросов, конфликтных ситуаций за период пребывания тургруппы за границей, отмечено не было.

Однако, некоторые моменты в поведении Г.Брея дают основание полагать, что он постоянно изучал всех участников тургруппы с целью возможного выявления среди них агентов КГБ. Так, в большинстве проводимых мероприятий активное участие принимал агент "Сауле", который обратил на себя внимание тем, что задавал много вопросов, частно вступал в дискуссии с представителями английской стороны. Г.Брей в присутствии "Сауле" несколько раз в шутливой форме заводил разговор об агентах органов КГБ, стараясь держаться поблизости от источника и других более активных туристов. Однажды, будучи в комнате отдыха рядом с агентом "Сауле", Г.Брей в разговоре упомянул, что планируется поездка в Кембридж и спросил, наблюдая за реакцией окружающих, знаем ли мы, что вокруг этого города расположены 3 американские авиабазы, которые могли бы представлять интерес для агентов КГБ. На это агент "Альгирдас" ответил, что авиабазы нас не интересует, так как мы приехали "шпионить" систему образования Великобритании.

15 июня с.г., согласно программе, была организована встреча с Марком Тэлботом (Mark Talbot), одним из руководителей компании "International Study programme", Кеноном Петриком (Canon Patrick), директором совета по образованию и обучению в теологических школах (который якобы имеет родственников в посольстве Великобритании в г. Москве) и членом парламента от партии консерваторов Норманом Тэбитом (Norman Taibit). В дискуссиях

в основном затрагивались вопросы политического характера: о путях улучшения взаимоотношений между Советским Союзом и Великобританией, о внешней и внутренней политике консерваторов, проблемах в системе просвещения и т.д.. В ответах на эти вопросы выше указанные лица изложили известную позицию правящей партии тори.

Вечером 18 июня с.г. к дому, где проживали члены тургруппы, подошел неизвестный человек и представился англичанином литовского происхождения. Этим человеком оказался -

Булайтис Пятрас (Peter Valaitis), 1925 г.р.,
урож. Великобритании, руководитель и владелец страховой компании в м. Будфорд, прож.
по адресу: 40,

Обстоятельства своего визита П.Булайтис объяснил тем, что от своего соседа Домбровского (поляка по национальности) узнал, что рядом с его домом проживает группа литовских туристов, что и привело его на встречу с молодежью.

В дальнейшем, в процессе беседы с П.Булайтисом было выяснено, что в Литве он проживал в период с 1940 по 1946 г., потом эмигрировал на Запад. В настоящее время в Калсукском р-не Литовской ССР проживают его родственники, которых он посещал по частному каналу в 1987 г., а летом этого года ожидает их приезда в Англию. Один из братьев П.Булайтиса является архиепископом и в настоящее время находится в Иране в качестве посла от Ватикана. Упомянутый брат хорошо знаком с кардиналом Сладкевичем, прож. в г. Кайшидорис Лит. ССР.

П.Булайтис женат, имеет 3-х взрослых детей. Жена литовского происхождения (литовским языком не владеет) работает менеджером в молодежной организации скаутов.

работает
в страховой компании отца,
менеджером в одной из фирм г. Лондона,
году закончила колледж по специальности дизайнера тканей.

П.Булайтис человек состоятельный, владеет частью акций телефонной компании, имеет дом стоимостью 300 тыс. фунтов. По своим политическим убеждениям он является сторонником политики правящей партии консерваторов. По отношению к Советской Литве доброжелателен, находится под влиянием стереотипов буржуазной литовской эмиграции. В разговорах больше уделяет внимание экономическим аспектам, чем политическим и на этой основе доказывает преимущества капиталистического строя перед социалистическим.

По предложению П.Булатиса, 19 июня с.г. 5 советских туристов посетили "Дом литовцев" в г. Лондоне.(Состав группы был определен совместно с руководителем В.Микяльнасом). Кроме оперработника и агента "Антанайтиса" в группу вошли: Р.Савицкас - первый секретарь комитета комсомола Ленинского р-на г. Каунаса, А.Браукила - редактор комитета гостелерадио Лит. ССР, И.Чапоните - учительница средней школы им. Яблонского г. Каунаса.

Со стороны литовских эмигрантов на встрече в "Доме литовцев" присутствовали: Альгис Ярас - председатель "Общества литовцев в Великобритании", Мечис Баёринас - председатель союза Балтов, Владас Даугирдас - редактор газеты "Эуропос лиетувис" ("Литовец Европы"), Стяпонас Ненартас - казначей "Общества литовцев в Великобритании", Казис Макунас - менеджер "Дома литовцев", Бутримас - менеджер литовской усадьбы в предместье г.Лондона Хильтона Хилл, Позас Вильчинкас - бывший председатель "Общества литовцев в Великобритании" и др..

Вечер в "Доме литовцев" прошел в острых политических дискуссиях, где были затронуты вопросы взаимоотношений между Советской Литвой и литовской эмиграцией, проблемы гонки вооружений, проводимой в СССР политики перестройки, демократизации и гласности, деятельности "Литовского общества в Великобритании" и др.. С нашей стороны в беседах было акцентировано, что проживая вдали от Родины, без широких контактов с Литвой эмигранты не могут долго сохранять свои национальные черты и обычай, не знают реального положения дел в нашей республике и поэтому часто извращенно отражают происходящие в Литве процессы.

В целом, на присутствующих на встрече литовских эмигрантов было оказано определенное положительное политическое воздействие, способствовавшее к переоценке ими некоторых взглядов в выгодном нам направлении.

В дискуссиях А.Ярас признал, что эффективность деятельности их организации становится все меньше. По его словам, все труднее на международной арене поднимать вопрос о выходе Литвы из состава СССР, что якобы между правительствами Великобританией, США и СССР существует тайное соглашение о том, чтобы не обсуждать подобные вопросы на международных встречах, следовательно, нет нужной поддержки со стороны правительства тори. А.Ярас также рассказал, что с 28 по 30 июня с.г. в г. Торонто, Канада, состоится 7 сейм "Всемирного объединения литовцев", где он примет участие совместно с 3-мя представителями "Литовского общества в Великобритании" (фамилий не назвал).

В беседе с агентом "Антанайтис" А.Ярас упомянул, что в настоящее

время в "Доме Литовцев" проживает один литовский моряк из г. Клайпеды (фамилии не назвал), который примерно 2 месяца тому назад, будучи в одном из портов Великобритании, попросил политического убежища. Этот моряк малообразованный, никакой специальности не имеет и, наверняка ему будет трудно найти хорошую работу после завершения 6-ти месячных курсов английского языка, куда он будет направлен в июле с.г.. По этому поводу редактор В. Даугирдас высказался, что возможно упомянутый моряк сделал ошибку попросив политического убежища в Великобритании.

В беседе с В. Даугирдасом и И. Баеринасом им было отмечено, что руководство "Литовского общества в Великобритании" стоит за развитие контактов с нашей республикой, однако, в Великобритании среди литовских эмигрантов существуют влиятельные силы, которые не желают иметь дело с Советской Литвой, пока она не станет "свободной". Определенное влияние по сдерживанию от контактов с республиками Прибалтики оказывает и правительство консерваторов.

В. Даугирдас также обеспокоен тем, что их влияние на Литовскую ССР очень невелико, что литовские эмигранты оторваны от своего народа и, в случае возвращения на Родину, наверняка не будут признаны как политические деятели, боровшиеся за интересы своей нации.

Далее И. Баеринас рассказал о том, что 18 июня с.г. в г. Лондоне состоялась демонстрация представителей эмигрантских организаций Прибалтийских республик по случаю массовой депортации людей в 1941 г.. В этой демонстрации приняло участие несколько сот человек. По просьбе оперработника, И. Баеринас предоставил копии документов, направленных премьер министру М. Течер с просьбой оказать содействие в проведении демонстрации протеста (копии прилагаются).

В беседе с С. Ненартасом последний рассказал, что в настоящей время капитал акционерного общества "Дома литовцев" составляет около 2 млн. фунтов. Ежегодно отчисляются средства в т.н. народный фонд "Всемирного объединения литовцев" для организации культурных, просветительских и политических мероприятий.

Касаясь вопроса взаимоотношений литовской эмиграции с нашей республикой, С. Ненартас отметил, что широкие контакты с Литвой невозможны по причине политической несамостоятельности республики. По его мнению, необходимо учредить дипломатическое представительство Литовской ССР с правом выдачи виз для въезда иностранцев, организовать авиарейсы между Вильнюсом и столицами европейских государств.

В целом, С. Ненартас высказывал более реакционные политические убеждения, чем остальные участники встречи.

В дискуссиях с советскими туристами менеджер "Дома литовцев" Казис Макунас вел себя сдержанно. В беседе с агентом "Антранайтиес" он подробно

интересовался о каждом из участников тургруппы, посетившем "Дом литовцев", - где работает, чем и занимается, почему именно тот турист оказался на встрече и т.д.. Все присутствующие К.Макунасом были сфотографированы. Одновременно М.Баеринас и С.Ненартас предпринял попытки проверить, насколько хорошо каждый из туристов владеет английским языком. В беседе с агентом "Антанайтис" А.Ярас интересовался размером зарплаты, а узнав, что источник получает около 600 руб. в месяц, высказал мнение, что наверное ему не целесообразно остаться в Великобритании.

По высказываниям М.Баеринаса, С.Ненартаса и В.Даугирдаса, их очень интересует происходящая в СССР перестройка, положительные перемены в международной жизни, связанные с инициативами Советского Союза. Они внимательно наблюдают за развитием демократии и гласности в нашей стране, в том числе по представлению больше прав и самостоятельности Советской Литве.

На вопрос оперработника, могли ли они пересмотреть свою политику по отношению к нашей республике в духе времени, т.е. по принципам нового политического мышления, С.Ненартас ответил, что литовская эмиграция в Великобритании еще пока не уверена в том, что политика перестройки, демократизации и гласности в Советском Союзе будет продолжаться долгое время, поэтому руководство "Общества литовцев в Великобритании" занимает выжидательную позицию. Если в течение нескольких лет процесс перестройки будет углубляться, то соответственно, литовская эмиграция пойдет на пересмотр своих внешнеполитических установок, касающихся Литовской ССР.

После обмена сувенирами, вечером того же дня все участники советской тургруппы на собственной машине П.Булайтиса были доставлены к месту расположения.

В период пребывания за границей личные родственные и дружеские контакты с гражданами Великобритании имели следующие туристы:

И. Адомавичене Виргиния Александровна, 1957 г.р., чл. КПСС, работает заведующим отдела учащейся молодежи и пионеров Іневежского ГК ЛКОМ Литвы, прож. в г. Каунас, прож. по адресу:

тел. А.Швекаускас якобы ранее женился на гражданке Великобритании и выехал на постоянное жительство за границу. В.Адомавичене несколько вечеров отлучалась от группы и гостила у А.Швекаускаса. В один из вечеров ее привез на место расположение (якобы по просьбе А.Швекаускаса) выше упомянутый А.Ярас.

2. Балтранене Зинаида Леонидовна, 1952 г.р., учительница английского языка ср. школы им. Яблонского г. Каунас, прож. в г. Каунас, ул.

Марцинките Раймонда Зигмунда, 1958 г.р., инспектор отдела кадров ГОРОНО, прож. в г. Каунас, ул. - имели связь с Дэвидом Андрияускасом, 23 лет, инженером по техническим вопросам в системе Би-Би-Си. Д.Андряускас - литовского происхождения, намерен осенью с.г. приехать в г. Каунас в качестве туриста. З.Балтранене и Р.Марцинките несколько вечеров провели отдельно от группы у Д.Андряускаса.

3. Банявичюс Эугениюс Чеславович, 1960 г.р., учитель ср. школы им. С.Нерис г. Вильнюса, прож. в г. Вильнюсе по ул.

имел связь с Robert Hoare тел. По словам Банявичюса А. он был уполномочен передать сувенирные подарки упомянутому иностранцу от своей коллеги по работе, учительницы английского языка, которая познакомилась с Робертом Хо во время его пребывания в г. Вильнюсе. Э.Банявичюс провел у Р.Хо дома несколько часов.

4. Браукила Аудронис Антанович, 1961 г.р., редактор комитета госледерадио Лит. ССР, прож. в г. Вильнюсе, ул.

Размантас Виргинюс-Гинтаутас Людвикович, 1961 г.р., ст. редактор комитета Гостелерадио Лит. ССР, прописан в г. Каунасе, по ул.

- самоинициативно 18 июня с.г. в г. Лондоне посещали радиокоорпорацию Би-Би-Си, "Дом литовцев", который по время их прихода был закрыт. О целях визита в Би-Би-Си, проведенных там беседах, подробно членам группы не рассказывали.

Других контактов членами туристической группы с иностранцами, представившими оперативный интерес, не зафиксировано.

Приложение: на 3-х листах, не секретно.

Ст. оперуполномоченный Вильнюсского
ГО КГБ Лит. ССР - майор


Э.Игнатас

3 июня 1988 г.

№ 19/2660 40788

отп. 4 экз.

1 экз. } 1 2 ЧМР

2 - экз.

3 - экз. 4 4079

4 - экз.

исп. и печ. Игнатас

с.т. II7

6.07.88